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Marktgemeinde Biedermannsdorf 
Bezirk Mödling 
Niederösterreich 
 
 

Niederschrift 
 
 
über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 
 

Donnerstag, dem 27. April 2023, 
 

im Gemeinderatssitzungsaal, Perlasgasse 8. 
 
Beginn: 19:08 Uhr 
Ende:    22:12 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte mittels Kurrende vom 21.4.2023. 
 
Anwesend waren: 
VZBGM Josef Spazierer 
GGR Hildegard Kollmann 
GGR Simone Jagl 
GGR Kerstin Haas-Maierhofer   
GGR Dr. Christoph Luisser 
GGR Wolfgang Steindl 
GR Hans Wimmer 
GR Harald Meixner 
GR Matthias Presolly  
GR Elfriede Hawliczek 
GR Josef Michelfeit  
GR Maximilian Holler 
GR Michaela Sostek 
GR Andrea Slapnik 
GR Axel Gschaider – ab 19:15 anwesend 
GR Karl Wagner 
 
 
Entschuldigt abwesend war: 
BGM Beatrix Dalos 
GR Manuela Ronne 
GR Martin Firsching 
GR Ingrid Maierhofer 
GR Anne-Marie Kern 
 
 

 
Vorsitzender: 

VZBGM Josef Spazierer 
 

Schriftführer: 
                                                    Viktoria Panzenböck 

 
Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig. 
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Tagesordnung: 
1. Angelobung neuer Gemeinderatsmitglieder  
2. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Eröffnung 
3. Genehmigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzungen am 16.03.2023 

sowie am 04.04.2023 
4. Bericht der Bürgermeisterin 
5. Nachbesetzung Ausschüsse 
6. Bericht des Prüfungsausschusses  
7. Freifläche Kindergarten 
8. LKW Angebote 
9. Campförderung 2023  
10. Schulstarthilfe 2023 
11. Ferienaktion 2023 (Eisgutscheine und freier Eintritt ins Klosterbad) 
12. Gemeindehomepage  
13. Anschaffung FFW Fahrzeuge 
14. Subventionen und Mitgliedsbeiträge 
15. Personelles – nicht öffentlicher Teil 
16. Allfälliges  

 
TOP 1: Angelobung neuer Gemeinderatsmitglieder 
Hr. Markus Mayer hat mit Schreiben vom 03.4.2023 auf sein Gemeinderatsmandat mit 
Wirkung 26.4.2023 sowie alle Ämter und Mitgliedschaften verzichtet. Der Mandatsverzicht 
wurde am 10.04.2023 wirksam.  
Mit Schreiben der zustellungsbevollmächtigten Vertretung der ÖVP Biedermannsdorf 
wurde Herr Hans Wimmer als Nachfolger in den Gemeinderat nominiert. 
Herr Hans Wimmer legt in die Hand des Vorsitzenden das Gelöbnis gemäß § 97 Abs. 2 
NÖ Gemeindeordnung, LGBl. 1000 idgF., ab und wird als neues Mitglied des Gemeinderates 
begrüßt. 
 
Hr. Peter Schiller hat mit Schreiben vom 19.4.2023 auf sein Gemeinderatsmandat mit 
Wirkung 26.4.2023 sowie alle Ämter und Mitgliedschaften verzichtet. Der Mandatsverzicht 
wurde am 26.04.2023 wirksam.  
Mit Schreiben der zustellungsbevollmächtigten Vertretung der SPÖ Biedermannsdorf 
wurde Herr Harald Meixner als Nachfolger in den Gemeinderat nominiert. 
Herr Harald Meixner legt in die Hand des Vorsitzenden das Gelöbnis gemäß § 97 Abs. 2 
NÖ Gemeindeordnung, LGBl. 1000 idgF., ab und wird als neues Mitglied des Gemeinderates 
begrüßt. 
 
 
TOP 2: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Eröffnung 
Die Vorsitzende begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates, stellt die Beschlussfähigkeit fest 
und eröffnet die Sitzung. 

1. Änderung der Tagesordnungspunkte, Top 8 LKW Angebote wird abgesetzt. 
 
 

Es wurden folgende, dem Protokoll als Beilage A bis E angeschlossene 
Dringlichkeitsanträge eingebracht:  

 Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 

 Neuer Energiegasvertrag (Erdgas)  

 Sauberes Biedermannsdorf 

 Optimierung der Öffnungszeiten Postpartner  

 Postbus Shuttle 
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Antrag zu 1:  
Die unterzeichneten Mitglieder des Gemeinderates stellen den Antrag, folgendem 
Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen 
Sitzung aufzunehmen: 

  Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 
 
 
Wortmeldungen: keine  
 
Beschluss zu 1:  
Der Gemeinderat beschließt, folgendem Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu 
zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen Sitzung aufzunehmen:  

 Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 
 
Abstimmungsergebnis zu 1: einstimmig   
dafür:        16      
dagegen:        0        
Stimmenthaltungen:       0   
 
 
Antrag zu 2:  
Die unterzeichneten Mitglieder des Gemeinderates stellen den Antrag, folgendem 
Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen 
Sitzung aufzunehmen:  

 Neuer Energiegasvertrag (Erdgas)  
 
Wortmeldungen: keine 
 
Beschluss zu 2:  
Der Gemeinderat beschließt, folgendem Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu 
zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen Sitzung aufzunehmen:  

 Neuer Energiegasvertrag (Erdgas)  
 
Abstimmungsergebnis zu 2: einstimmig  
dafür:        16       
dagegen:        0        
Stimmenthaltungen:       0    
 
Antrag zu 3:  
Die unterzeichneten Mitglieder des Gemeinderates stellen den Antrag, folgendem 
Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen 
Sitzung aufzunehmen:  

 Sauberes Biedermannsdorf  
 

Wortmeldungen: GR Presolly; GGR Dr. Luisser  
 
Beschluss zu 3:  
Der Gemeinderat beschließt, folgendem Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu 
zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen Sitzung aufzunehmen:  

 Sauberes Biedermannsdorf 
 
Abstimmungsergebnis zu 3: einstimmig   
dafür:        16       
dagegen:        0        
Stimmenthaltungen:                  0 
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Antrag zu 4:  
Die unterzeichneten Mitglieder des Gemeinderates stellen den Antrag, folgendem 
Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen 
Sitzung aufzunehmen: 

  Optimierung der Öffnungszeiten Postpartner 
 
Wortmeldungen: keine 
 
Beschluss zu 4:  
Der Gemeinderat beschließt, folgendem Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu 
zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen Sitzung aufzunehmen:  

 Optimierung der Öffnungszeiten Postpartner 
 
Abstimmungsergebnis zu 4: einstimmig   
dafür:      16      
dagegen:       0        
Stimmenthaltungen:      0 
 
Antrag zu 5:  
Die unterzeichneten Mitglieder des Gemeinderates stellen den Antrag, folgendem 
Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen 
Sitzung aufzunehmen: 

 Postbus Shuttle 
 
Wortmeldungen: keine 
 
Beschluss zu 5:  
Der Gemeinderat beschließt, folgendem Tagesordnungspunkt die Dringlichkeit zu 
zuerkennen und in die Tagesordnung der heutigen Sitzung aufzunehmen:  

 Postbus Shuttle 
 
Abstimmungsergebnis zu 5: einstimmig   
dafür:        16      
dagegen:        0        
Stimmenthaltungen:                  0  
   
 
 
Der Vorsitzende erklärt den Punkt „Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand“ nach TOP 
8 unter TOP 8a (neu), den Punkt „Neuer Energiegasvertrag (Erdgas) “ unter TOP 8b (neu), 
den Punkt „Sauberes Biedermannsdorf“ unter TOP 8c (neu), den Punkt „Optimierung der 
Öffnungszeiten Postpartner“ unter TOP 8d (neu), den Punkt „Postbus Shuttle“ unter den 
Punkt 8e (neu) zu behandeln.  
    
 
TOP 3: Genehmigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzungen vom 
16.03.2023 sowie am 04.04.2023 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Sitzungsprotokolle keine Einwendungen erhoben 
wurden. Die Protokolle werden daher in der heutigen Sitzung gefertigt.  
 
TOP 4: Bericht des Vorsitzenden 
Außenprüfung Umsatzsteuer & Registrierkasse  
Es fand im März 2023 eine Außenprüfung der Umsatzsteuer sowie der Registrierkasse für 
den Zeitraum 05 – 12/2022 statt. Auf Grund der durchgeführten Außenprüfung ergaben sich 
hinsichtlich der oben angeführten Abgaben und Zeiträume keine Feststellungen, die zu einer 
Änderung der ergangenen Bescheide oder der eingereichten Erklärungen führen.  
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Post – Sommeröffnungszeiten & 19.05.2023 geschlossen 
Urlaubsbedingte Öffnungszeiten – 24.07-2023 – 15.09.2023 
MO; DI; MI; FR von 07:00 – 13:00 
DO Vormittag 07:00 - 12:00 und 13:00 – 18:00  
 
 
Wortmeldungen zum Bericht 
Keine Wortmeldung  
 
TOP 5: Ergänzungswahl in die Ausschüsse 
Infolge Mandatsverzicht und die Mitgliedschaften in nachstehenden Ausschüssen durch 
Markus Mayer ist ein neues Mitglied in die angeführten Ausschüsse zu wählen.  
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die zur Gültigkeit der Wahl erforderliche Anwesenheit von 
mindestens 2/3 aller Mitglieder des Gemeinderates gegeben ist. 
 
Auf Antrag von GGR Steindl soll die die Wahl in einem ohne Stimmzettel stattfinden:  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
dafür:                  16 
dagegen:                  0 
Enthaltung:                  0 
 
Folgende Wahlvorschläge der ÖVP Biedermannsdorf liegen vor: 
 
I. Finanz- und Wirtschaftsausschuss:    GR Hans Wimmer 
 
II. Ausschuss für Umwelt:                            GR Hans Wimmer  
 
III. Infrastrukturausschuss & MZH:                GR Hans Wimmer 
 
IIII. Prüfungsausschuss:       GR Josef Michelfeit 
  
Die vorgenommene Wahl in die unter Punkt I. bis IIII. angeführten Ausschüsse bringt 
folgendes Ergebnis: 
Abgegebene Stimmen: 16 
Ungültige Stimmen:        0 
Gültige Stimmen:            0 
 
Von den gültigen Stimmen entfallen 16 Stimmen auf den von der ÖVP Biedermannsdorf 
vorgeschlagenen GR Hans Wimmer sowie GR Josef Michelfeit. 
 
GR Hans Wimmer erklärt sich auf Befragen des Vorsitzenden bereit, die Wahl in 
die Ausschüsse I. bis III. anzunehmen. 
 
GR Josef Michelfeit erklärt sich auf Befragen des Vorsitzenden bereit, die Wahl in 
Prüfungsausschuss anzunehmen. 
_______________________________________________________________________ 
 
Infolge Mandatsverzicht und die Mitgliedschaften in nachstehenden Ausschüssen durch 
Peter Schiller ist ein neues Mitglied in die angeführten Ausschüsse zu wählen.  
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die zur Gültigkeit der Wahl erforderliche Anwesenheit von 
mindestens 2/3 aller Mitglieder des Gemeinderates gegeben ist. 
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Auf Antrag von GR Michaela Sostek soll die die Wahl in einem ohne Stimmzettel stattfinden:  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
dafür:                 16 
dagegen:                 0 
Enthaltung:                 0 
 
 
 
Folgende Wahlvorschläge der SPÖ Biedermannsdorf liegen vor: 
 
I. Finanz- und Wirtschaftsausschuss:     GR Harald Meixner 
 
II. Ausschuss für Bauangelegenheiten:     GR Harald Meixner                      
 
III. Ausschuss für Sicherheitsangelegenheiten & Verkehr:   GR Harald Meixner 
              
IIII. Infrastrukturausschuss & MZH:                                                  GR Harald Meixner 
      
Die vorgenommene Wahl in die unter Punkt I. bis IIII. angeführten Ausschüsse bringt 
folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmen: 16 
Ungültige Stimmen:       0 
Gültige Stimmen:           0 
 
Von den gültigen Stimmen entfallen 16 Stimmen auf den von der SPÖ Biedermannsdorf 
vorgeschlagenen GR Harald Meixner. 
 
GR Harald Meixner erklärt sich auf Befragen des Vorsitzenden bereit, die Wahl in 
die Ausschüsse I. bis VI. anzunehmen. 
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TOP 6: Bericht der Obfrau des Prüfungsausschusses 
 
Die Ausschussvorsitzende berichtet über die Sitzung des Prüfungsausschusses am 
13.04.2023 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Eröffnung der Sitzung 
2. Gemeindezeitung: Rechnungen u. Leistungsaufstellung Walzhofer Edith + Druckkosten 
3. Reinigungskosten GC Clean 
4. Spielplatzkosten in Hinblick auf die Optimierung, gegeben falls Reduzierung aber dafür 

bessere Ausstattung. 
5. Empfehlung für die Entscheidung von ao.Vorrückungen  
6. Poststelle, Partnervertrag: Klärung des Sachverhaltes 
7. Allfälliges 

 
TOP 1: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Eröffnung 
Der Vorsitzende begrüßt die Mitglieder des Ausschusses, stellt die Beschlussfähigkeit fest 
und eröffnet die Sitzung.  
 
TOP 2: Gemeindezeitung: Rechnungen u. Leistungsaufstellung Walzhofer Edith + 
Druckkosten 
Zu den Walzhofer Rechnungen fehlt seit Juni 2021 der entsprechende Beschluss. 
Beim Vorstandbeschluss vom 15.10.2020 wurde festgelegt, dass jegliche 
Gemeindezeitungsarbeiten ausgeschlossen sind. 
Auf welcher Basis wurde der Auftrag gestellt? 
Auf welcher Basis erfolgte die Unterschrift der sachlichen Prüfung auf den Rechnungen? 
Die nächsten Schritte wären nun zu klären: 

1) Kann die Zeitung hausintern erstellt werden?  

2) Wenn nicht - Einholung von mind. 3 Angeboten. 

 
TOP 3: Reinigungskosten GC Clean 
Nach Vorlage des ursprünglichen Vertrages zuzüglich der Erweiterung und der Rechnungen  
Wurde die Plausibilität festgestellt. 
 
TOP 4: Spielplatzkosten in Hinblick auf die Optimierung, gegeben falls Reduzierung 
aber dafür bessere Ausstattung. 
Es wird festgestellt, dass Biedermannsdorf 9 öffentliche und 3 nicht öffentliche Spielplätze 
hat: 
Öffentliche Spielplätze: Badeteich, Klosterbad, Spitzwiese, Perlasgasse, Klosterstraße, Leo 
Eichinger-Ring, G.Humbhandl.Gasse, Skaterplatz, Hort, Betreutes Wohnen 
Nicht öffentliche Spielplätze: Krabbelstube, Kindergarten, Volksschule 
 
Es wurden aktuelle Rechnungen von Algebra vorgelegt. 
TÜF -Prüfungen aller Spielplätze: €150,- pro Prüfung u. Ort. 
Mängelbehebungen lt. Angebot vom 6.4.2023 € 20.335,01 
 
Im Jahr 2021 wurden € 25.029,92 für Überprüfung und Mängelbehebung ausgegeben. 
Für Neuanschaffungen: €18.050,19 
Im Jahr 2022 wurden € 48.838,92 für Überprüfung und Mängelbehebung ausgegeben, inkl. 
17.553,07 Beachvolleyballplätze herrichten. 
Für Neuanschaffungen: €23.666,37 
 
Der Prüfungsausschuss stellt fest: Biedermannsdorf hat eine große Anzahl von Spielplätzen, 
die auch gut ausgestattet sind und jährlich sehr viel Geld kosten. 
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TOP 5: Empfehlung für die Entscheidung von ao.Vorrückungen  
 
Um dem Gemeinderat eine fundierte Basis zur Abstimmung von ao Vorrückungen geben zu 
können schlagen wir folgendes vor. 
Der Vorgesetzte soll ein detailliertes Ansuchen mit den Begründungen für die Vorrückung 
vorlegen. Dieses soll auch die bereits erhaltenen Vorrückungen mit Angabe des Jahres 
aufzeigen. 
Die Vorrückungen sollen nur noch im September beschlossen werden, damit auch die 
Budgetierung und der Überblick gewahrt bleibt. 
 
 
 
TOP 6: Poststelle, Partnervertrag: Klärung des Sachverhaltes 
Die Kosten der Post sind enorm hoch: (Voranschlag 2023: Aufwendungen weniger Erträge  
€ 79.400,-). Es soll ein neues Konzept im Infrastrukturausschuss ausgearbeitet werden. 
 
 
 
Wortmeldungen zum Bericht: 
GR Michelfeit regt an das Thema Postautomatensystem in den Infrastrukturausschuss zu 
behandeln. 
GGR Dr. Luisser spricht sich aus, an die Firma Walzhofer keine Aufträge mehr zu vergeben, 
da auch sein letzter Artikel ohne Rücksprache mit ihm von der Firma verändert wurde (der 
Artikel wurde gegendert)  
GGR Haas-Maierhofer möchte, dass die Gemeindezeitung wieder in die Hände der 
Gemeindemitarbeiter gegeben wird.  
Zu den Spielplätzen, ist sie pro aktiv von Eltern angesprochen worden, dass der Spielplatz 
am Leo-Eichinger Ring sehr unattraktiv ist da es hier auch keine Sitzmöglichkeiten gibt. 
Weiteres fehlen die Toiletten im Ort.  
Eine weitere Frage von GGR Haas-Maierhofer war auch warum am Skaterplatz ständig 
gerodet wird, und warum wenn ein Gerät vom Skaterplatz weggenommen wird nicht durch 
ein neues ersetzt wird.  
Der Gartenspielplatz wird sehr gerne von den Schulklassen in Anspruch genommen, hier 
auch einen großen Dank an die Bauern. 
Betreffend der Post, sind die Öffnungszeiten nicht akzeptabel.  
GGR Dr. Luisser möchte wissen warum der Beschluss betreffend der Gemeindezeitung nicht 
umgesetzt wurde. 
VZBGM Spazierer erläutert, dass die Firma Walzhofer die Zeitung fertiggestellt habe, weil im 
Gemeindeamt keine Personalressourcen zur Verfügung stehen.  
GGR Dr. Luisser möchte diesen Punkt in der nächsten Gemeinderatssitzung behandeln, es 
sollen weiteres 3 Angebote betreffend der Gemeindezeitung vorliegen.  
GGR Haas-Maierhofer möchte wissen warum jedes Karussell rausgestrichen wird, welches 
GR Kern für die Kinderspielplätze beantragt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                         Niederschrift über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 27.04.2023 

 

9 

 

TOP 7: Freifläche Kindergarten 
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Anbei das Angebot der Firma ALGEBRA: 
 
 

 
Antrag: 
GGR Steindl stellt den Antrag, die Wegeinfassung an die Firma Algebra zum Preis von  
€ 13.515,01 zu vergeben. 
 
Wortmeldungen: GGR Haas-Maierhofer; GGR Jagl; GGR Steindl; GR Kollmann  
  
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Wegeinfassung an die Firma Algebra zum Preis von  
€ 13.515,01 zu vergeben. 
  
 
Abstimmungsergebnis: mit Stimmenmehrheit angenommen   
dafür:           13         
dagegen:            2 (GGR Jagl; GGR Haas-Maierhofer)  
Stimmenthaltungen:           1 (GGR Wagner) 
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TOP 8: LKW - Angebote 
Dieser Punkt wird abgesetzt. 
 
TOP 8a (neu): Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand - Dringlichkeitsantrag 
Infolge Mandatsverzicht und Verzicht auf das Amt als Mitglied des Gemeindevorstandes 
durch Herrn Markus Mayer ist ein neues Mitglied in den Gemeindevorstand zu wählen.  
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die zur Gültigkeit der Wahl erforderliche Anwesenheit von 
mindestens 2/3 aller Mitglieder des Gemeinderates gegeben ist. 
 
Auf Antrag von GGR Steindl soll die die Wahl ohne Stimmzettel stattfinden:  
Abstimmungsergebnis: mit Stimmenmehrheit angenommen 
dafür:                 15 
dagegen:                 0 
Enthaltung:                 1 (GR Holler)  
 
Nachstehendes Mitglieder des Gemeinderates wird für die Wahl als Mitglied in den 
Gemeindevorstand vorgeschlagen:  
GR Maximilian Holler 
 
Die vorgenommene Wahl bringt folgendes Ergebnis: 
Abgegebene Stimmen: 15 
Ungültige Stimmen:       1 (GR Holler)  
Gültige Stimmen:           15 
 
Von den gültigen Stimmen entfallen 15 Stimmen auf den, von der ÖVP Biedermannsdorf 
vorgeschlagenen GR Maximilian Holler 
 
GR Maximilian Holler erklärt sich auf Befragen des Vorsitzenden bereit, die Wahl in den 
Gemeindevorstand anzunehmen. 
 
TOP 8b (neu): Neuer Energiegasvertrag (Erdgas) – Dringlichkeitsantrag 
VZBGM Spazierer erläutert, dass der Gasvertrag der Marktgemeinde Biedermannsdorf mit 
30.04.2023 ausläuft.  
 
Antrag: 
VZBGM Spazierer stellt den Antrag, den Energieliefervertrag 01.05.2023 – 30.04.2026 der 
Firma EVN zu genehmigen.  
 
Wortmeldungen: GGR Haas-Maierhofer; GGR Dr. Luisser; VZBGM Spazierer; GGR Holler, 
                              GR Gschaider; GR Michelfeit  
  
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, den Energieliefervertrag vom 01.05.2023 – 30.04.2026 der 
Firma EVN zu genehmigen.  
  
 
Abstimmungsergebnis: mit Stimmenmehrheit angenommen 
dafür:           12        
dagegen:           0   
Stimmenthaltungen:          4 (GR Michelfeit; GR Gschaider; GR Wagner;  
                                               GR Haas-Maierhofer)  
  
 
 
 
 



                                         Niederschrift über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 27.04.2023 

 

12 

 

TOP 8c (neu): Sauberes Biedermannsdorf – Dringlichkeitsantrag 
Die Volkspartei Biedermannsdorf beantragt gemäß §46 Abs. 3 NÖ-GO 1973 die dringliche 
Aufnahme nachstehenden Gegenstand in die Tagesordnung der Sitzung des Gemeinderates 
vom 27.April 2023: 
 

1. Biedermannsdorfer Industriegebiet – Plastikmüllproblematik bis weit in die Felder 
2. Müllproblematik entlang dem Abstecher von der L154 hin zur Einfahrt der 

Wienerbergergrube  
3. Bedarf nach weiteren Mülleimern am Fußgängerweg Kleingartenverein 

Biedermannsdorf Richtung Golfplatz Achau 
 
 
Wortmeldungen: GGR Dr. Luisser; GR Presolly; GR Sostek; GGR Holler; GGR Jagl; 
                           GR Gschaider; VZBGM Spazierer; GGR Steindl; GR Michelfeit; 
                           GGR Haas-Maierhofer; GR Wagner; GR Meixner 
 
GR Presolly erläutert, dass im Industriegebiet der Müllhotspot ist, hier müssen unbedingt 
Maßnahmen gesetzt werden.  
Vorschlag hierzu wäre eventuell einen Zaun bei Billa und Hofer zu errichten, oder Hecken zu 
setzten und größere offene Mülltonnen anzuschaffen.  
Betreffend der L154 kümmert sich GR Presolly darum mit der Firma Wienerberger zu 
sprechen. 
Weitere Mülleimer sowie Hundeabfallbehälter sollen angeschafft werden.  
GGR Steindl holt sich ein Angebot über die Kosten betreffend einen Schranken für den 
Hennersdorfer Weg ein.  
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt wurde kein Beschluss gefasst.  
 

 
TOP 8d (neu): Optimierung der Öffnungszeiten Postpartner - Dringlichkeitsantrag 
Die Fraktion der Grünen Biedermannsdorf beantragt gemäß § 46 Abs. 3 NÖ-GO 1973 die 
dringliche Aufnahme nachstehenden Gegenstand in die Tagesordnung der Sitzung des 
Gemeinderates vom 27.April 2023: 
 

 Optimierung der Öffnungszeiten Postpartner  
 
Begründung: 
Oftmalige und kurzfristige Änderungen der Öffnungszeiten beeinträchtigten den Service der 
Postpartnerstelle in Biedermannsdorf. 
 
Antrag: 
GGR Haas Maierhofer stellt den Antrag, dass die Öffnungszeiten serviceorientiert verbessert 
werden und gleichzeitig soll das Thema dem Ausschuss für Infrastruktur zugewiesen 
werden, um eine Lösung für Urlaubs und Krankenstands Vertretungen zu erarbeiten.  
 
Wortmeldungen: GGR Holler; GR Sostek; VZBGM Spazierer; GR Michelfeit;  
                              GGR Steindl; GGR Haas-Maierhofer 
 
Ergänzung zum Antrag: 
VZBGM Spazierer stellt den Antrag, das Thema dem Ausschuss für Infrastruktur zuzuweisen 
und alle Thema betreffend Post welche in der Gemeinderatssitzung besprochen wurden 
ebenfalls im Ausschuss zu behandeln. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, das Thema dem Ausschuss für Infrastruktur zuzuweisen, um 
eine Lösung für die Öffnungszeiten sowie für die Urlaubs und Krankenstands Vertretungen 
zu erarbeiten. 



                                         Niederschrift über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 27.04.2023 

 

13 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  
dafür:           16         
dagegen:           0        
Stimmenthaltungen:          0 
 
TOP 8e (neu): Postbus Shuttle - Dringlichkeitsantrag 
Die Fraktion der Grünen Biedermannsdorf beantragt gemäß § 46 Abs. 3 NÖ-GO 1973 die 
dringliche Aufnahme nachstehenden Gegenstand in die Tagesordnung der Sitzung des 
Gemeinderates vom 27.April 2023: 

 Postbus Shuttle 
 
Begründung:  
Die Gemeinde fördert diesen Service gemeinsam mit dem Land Niederösterreich. Es gibt 
jedoch massive Probleme und Kundenunzufriedenheiten im gesamten Bezirk. Die 
Beschwerden wiesen auf Vertragsbrüchigkeit des Betreibers hin.  
 
Antrag: 
GGR Haas-Maierhofer stellt den Antrag, eine Evaluierung der Kundenzufriedenheit in 
Biedermannsdorf durchzuführen und in der ARGE eine juristische Vorgangsweise gegen den 
Betreiber zu initiieren. Vizebürgermeister Josef Spazierer möge als Vertreter der Gemeinde 
Biedermannsdorf in den kommenden beiden Gemeinderatssitzungen über die Fortschritte in 
der ARGE berichten.  
 
Wortmeldungen: GR Hawliczek; GGR Haas-Maierhofer; GGR Kollmann; GGR Holler; 
                              VZBGM Spazierer; GR Michelfeit; GGR Jagl; GR Wagner;  
                               GGR Dr. Luisser 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Anliegen an die Firma ARGE weiterzuleiten und dieses in 
der nächsten ARGE Sitzung zu behandeln. Weiteres ergeht das nächste Reporting an alle 
Mietglieder des Gemeinderates.   
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TOP 9: Campförderung 2023 
Im Jahr 2022 wurde folgende Campförderung beschlossen: 
"Camp- und Kursförderung neu: 
Biedermannsdorfer Kinder (Hauptwohnsitz in Biedermannsdorf) bis zum vollendeten 14. 
Lebensjahr bzw. deren Erziehungsberechtigten erhalten für die Teilnahme an folgenden 
Camps oder Kursen, die innerhalb Österreichs während der Sommermonate besucht 
werden, einen Zuschuss von bis zu € 120,00. D. h. es kann ein Zuschuss auch für mehrere 
Camps/Kurse beantrag werden, wobei der maximale Förderbetrag € 120,00/Kind beträgt. 
Der Zuschuss kann im Nachhinein beantragt werden (schriftlich oder mündlich im 
Gemeindeamt). Es ist sowohl eine Barauszahlung als auch eine Überweisung möglich. Der 
Camp- bzw. Kursbesuch und die dafür bezahlten Kosten sind zu belegen. 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, dem/r Erziehungsberechtigten von Biedermannsdorfer 
Kindern bis zum vollendeten 14. Lebensjahr einen Zuschuss von bis zu € 120,00 für 
während der Sommerferien in Österreich besuchte Camps oder sonstige Kurse - wie 
vorgetragen - zu gewähren. 
 
 
Antrag: 
VZBGM Spazierer stellt den Antrag, dem/r Erziehungsberechtigten von Biedermannsdorfer 
Kindern (Hauptwohnsitz in Biedermannsdorf) bis zum vollendeten 14. Lebensjahr einen 
Zuschuss von bis zu € 120,00 für während der Sommerferien in Österreich besuchte Camps 
oder sonstige Kurse – wie vorgetragen - zu gewähren. Dieser Zuschuss soll bis Ende des 
Jahres 2025 gewährt werden.  
 
Wortmeldungen: GGR Haas-Maierhofer; VZBGM Spazierer; GGR Holler  
 
  
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, dem/r Erziehungsberechtigten von Biedermannsdorfer 
Kindern (Hauptwohnsitz in Biedermannsdorf) bis zum vollendeten 14. Lebensjahr einen 
Zuschuss von bis zu € 120,00 für während der Sommerferien in Österreich besuchte Camps 
oder sonstige Kurse – wie vorgetragen - zu gewähren. Dieser Zuschuss soll bis Ende des 
Jahres 2025 gewährt werden. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
dafür:           16         
dagegen:           0        
Stimmenthaltungen:          0 
 
 
 
TOP 10: Schulstarthilfe 2023 
Im Vorjahr wurde aufgrund nachstehenden Sachverhalts folgender Beschluss gefasst:   
„Wie bereits in den letzten Jahren auch sollen auch heuer wieder Familien (auch jene in 
Lebensgemeinschaften bzw. Alleinerzieherlnnen) mit Hauptwohnsitz in Biedermannsdorf bei 
Schuleintritt ihres/r Kindes/er unterstützt werden. 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Schulstarthilfe 2022/2023 in Höhe von € 150,00 für 
Schülerinnen der 1. Klasse Volksschule mit Hauptwohnsitz in Biedermannsdorf - wie 
vorgetragen - zu beschließen, wobei diese in einem Jahr (2023/2024) wieder erhöht werden 
soll, sowie die Kosten für die Bastelschachteln zu genehmigen. 
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Antrag: 
GGR Kollmann stellt den Antrag, die Schulstarthilfe 2023/2024 in Höhe von € 150,00 für 
Schülerinnen der 1. Klasse Volksschule mit Hauptwohnsitz in Biedermannsdorf - wie 
vorgetragen - zu beschließen, sowie die Kosten für die Bastelschachteln zu genehmigen. 
Dieser Zuschuss soll bis Ende des Jahres 2025 gewährt werden. 
 
Wortmeldungen: GGR Haas-Maierhofer; GGR Kollmann  
  
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Schulstarthilfe 2023/2024 in Höhe von € 150,00 für 
Schülerinnen der 1. Klasse Volksschule mit Hauptwohnsitz in Biedermannsdorf - wie 
vorgetragen - zu beschließen, sowie die Kosten für die Bastelschachteln zu genehmigen. 
Dieser Zuschuss soll bis Ende des Jahres 2025 gewährt werden. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
dafür:          16          
dagegen:          0       
Stimmenthaltungen:         0  
 
 
TOP 11: Ferienaktion 2023 (Eisgutscheine und freier Eintritt ins Klosterbad)  
Beschluss 2022 
Der Gemeinderat beschließt, Biedermannsdorfer Kindern ab dem 2. Lebensjahr bis 
einschließlich jenen, die derzeit das 9. Schuljahr abschließen, 
1. einen Ausweis auszustellen, der während der Ferien zum freien Eintritt ins Klosterbad 

berechtigt; 
2. weiteres erhalten Biedermannsdorfer Kinder in diesem Alter 10 Gutscheine für Eis im 

Wert von je € 2,00 (einzulösen bei allen Biedermannsdorfer Gastronomiebetrieben, die 
Eis anbieten). 

 
Antrag: 
GGR Kollmann stellt den Antrag, Biedermannsdorfer Kindern ab dem 2. Lebensjahr bis 
einschließlich jenen, die derzeit das 9. Schuljahr abschließen, 
1. einen Ausweis auszustellen, der während der Ferien zum freien Eintritt ins Klosterbad 

berechtigt; 
2. weiteres erhalten Biedermannsdorfer Kinder in diesem Alter 10 Gutscheine für Eis im 

Wert von je € 2,00 (einzulösen bei allen Biedermannsdorfer Gastronomiebetrieben, die 
Eis anbieten) 

 
Wortmeldungen: GGR Haas-Maierhofer; VZBGM Spazierer    
  
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, Biedermannsdorfer Kindern ab dem 2. Lebensjahr bis 
einschließlich jenen, die derzeit das 9. Schuljahr abschließen, 

3. einen Ausweis auszustellen, der während der Ferien zum freien Eintritt ins Klosterbad 
berechtigt; 

4. weiters erhalten Biedermannsdorfer Kinder in diesem Alter 10 Gutscheine für Eis im Wert 
 von je € 2,00 (einzulösen bei allen Biedermannsdorfer Gastronomiebetrieben, die Eis 
 anbieten) 
 
Dieser Beschluss soll bis Ende des Jahres 2025 gewährt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
dafür:          16          
dagegen:          0        
Stimmenthaltungen:         0  



                                         Niederschrift über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 27.04.2023 

 

16 

 

TOP 12: Gemeindehomepage 
Die Firma Gemdat hat am 20.04.2023 in der letzten Gemeindevorstandssitzung eine 
Präsentation vorgestellt betreffend unsere Gemeindehomepage. Die Gemeindehomepage 
soll eine neue Gestaltung bekommen, sowie die Kindergartenhomepage und die MZH 
Homepage sollen ebenfalls integriert werden.  
 
Anbei das Angebot der FIRMA Gemdat:  
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Antrag: 
VZBGM Spazierer stellt den Antrag, wie im Gemeindevorstand vorgetragen den Auftrag 
betreffend neuer Gemeindehomepage sowie Sporthalle und Kindergarten an die Firma 
Gemdat zum Preis von € 12.096 zu vergeben. 
 
 
Wortmeldungen: GGR Kollmann; GGR Steindl; GGR Dr. Luisser  

GGR Haas-Maierhofer: Natürlich ist uns bewusst, dass es in der Vergangenheit immer 

wieder zu Problemen bei der Homepagegestaltung durch Gemdat gekommen ist. Deswegen 
sollten wir in Zukunft ganz besonders darauf achten, dass die Leistungserbringung ordentlich 
erfolgt 
  
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, wie im Gemeindevorstand vorgetragen den Auftrag betreffend 
neuer Gemeindehomepage sowie Sporthalle und Kindergarten an die Firma Gemdat zum 
Preis von € 12.096 zu vergeben. 
 
 
Abstimmungsergebnis: mit Stimmenmehrheit angenommen 
dafür:          13          
dagegen:          0        
Stimmenthaltungen:         3 (GGR Dr. Luisser; GGR Jagl; GR Gschaider)   
 
 
GGR Dr. Luisser und GR Wimmer verlassen den Raum.  
 
TOP 13: Anschaffung FFW Fahrzeuge 
In der letzten Sicherheitsausschusssitzung vom 20.04.2023 wurde von der Feuerwehr eine 
Präsentation vorbereitet betreffend Anschaffungen Feuerwehrfahrzeuge.  
Sollten die Fahrzeuge angeschafft werden, sollen diese in das Nachtragsbudget 
aufgenommen werden mit einem Betrag von € 50.000,- um die Planungssicherheit der 
Feuerwehr zu garantieren. 
 
Es handelt sich um folgende Fahrzeuge KDO 1 sowie VF (MFT) 
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Antrag: 
VZBGM Spazierer stellt den Antrag, den Grundsatzbeschluss zu fassen, beide Fahrzeuge 
wie im Sicherheitsausschuss präsentiert anzukaufen. Eine Summe von € 50.000 in den 
Nachtragsvoranschlag 2023 einzuplanen und die Restbeträge in das Budget 2024 
aufzunehmen.  
 
Wortmeldungen: VZBGM Spazierer; GR Michelfeit; GGR Jagl; GR Gschaider;  
                              GR Meixner; GGR Steindl; GGR Holler   
  
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, den Grundsatzbeschluss zu fassen, beide Fahrzeuge wie im 
Sicherheitsausschuss präsentiert anzukaufen. Eine Summe von € 50.000 in den 
Nachtragsvoranschlag 2023 einzuplanen und die Restbeträge in das Budget 2024 
aufzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
dafür:           14         
dagegen:           0        
Stimmenthaltungen:          0  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                         Niederschrift über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 27.04.2023 

 

20 

 

 
 
GR Wimmer ist wieder anwesend. 
 
TOP 14: Subventionen und Mitgliedsbeiträge 
a. Niederösterreichische Berg und Naturwacht: 
Subvention 2022: € 500,00 
Subvention 2023: € 300,00  
 
Antrag: 
GGR Steindl stellt den Antrag, die Niederösterreichische Berg und Naturwacht für das Jahr 
2023 eine Subvention in Höhe von € 300,00 zu gewähren. 
 
Wortmeldungen: keine  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Niederösterreichische Berg und Naturwacht für das Jahr 
2023 eine Subvention in Höhe von € 300,00 zu gewähren. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
dafür:          15       
dagegen:          0        
Stimmenthaltungen:         0  
 
GGR Dr. Luisser ist wieder anwesend.  
 
b.PPZ Beratungsstelle: 
Subvention 2022: € 150,- 
Subvention 2023: € 150,- 
 
Antrag: 
GGR Steindl stellt den Antrag, der PPZ Beratungsstelle für das Jahr 2023 eine Subvention in 
Höhe von € 150,00 zu gewähren. 
 
Wortmeldungen: GGR Haas-Maierhofer 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, der PPZ Beratungsstelle für das Jahr 2023 eine Subvention in 
Höhe von € 150,00 zu gewähren. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
dafür:           16          
dagegen:           0        
Stimmenthaltungen:          0  
 
  
c. IMS Hinterbrühl – Pokalspende:  
Pokalspende 2023: € 50,00 
 
Antrag: 
VZBGM Spazierer stellt den Antrag, die IMS Hinterbrühl mit € 50,00 Pokalspende zu 
unterstützen.  
 
Wortmeldungen: GR Michelfeit  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die IMS Hinterbrühl mit € 50,00 Pokalspende zu unterstützen.  



                                         Niederschrift über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates am 27.04.2023 

 

21 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  
dafür:          16          
dagegen:          0        
Stimmenthaltungen:         0  
 
d) Volkshilfe Magazin . die Medien Macher: 
Subvention 2022: € 150,00 Druckkostenbeitrag 
Subvention 2023: € 150,00 Druckkostenbeitrag 
 
Antrag: 
VZBGM Spazierer stellt den Antrag, die Medien Macher mit einem Druckkostenbeitrag von  
€ 150,00 zu unterstützen.  
 
Wortmeldungen: keine  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Medien Macher mit einem Druckkostenbeitrag von  
€ 150,00 zu unterstützen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
dafür:          16         
dagegen:          0        
Stimmenthaltungen:         0 
 
 
e) Artensamble 
Kosten der Hallmiete € 500,00  
 
Antrag: 
VZBGM Spazierer stellt den Antrag, den Verein Artensamble mit € 500,00 zu unterstützen.  
 
Wortmeldungen: GR Gschaider   
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, den Verein Artensamble mit € 500,00 zu unterstützen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
dafür:          16         
dagegen:          0        
Stimmenthaltungen:         0 
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TOP15: Personelles – nicht öffentlicher Teil 
 
TOP 16: Allfälliges 
GR Slapnik möchte wissen wo der Wickeltisch vom Perlashof hingekommen ist und was mit 
dem Tor im Perlashof los ist. 
GGR Steindl erläutert, dass das Tor defekt ist und dies behoben wird.  
GGR Luisser möchte wissen was mit dem Behindertenparkplatz auf der Wiener Straße 10 ist 
(Adam Haus) . Ist dieser ein öffentlicher Behindertenparkplatz?  
GR Meixner antwortet, dass dies ein öffentlicher Behindertenparkplatz ist.  
GGR Steindl weist darauf hin, dass eine zusätzliche Kraft im Bauamt benötigt wird, da Frau 
Trbovic im Moment alleine ist, diese Stelle soll ausgeschrieben werden.  
GR Gschaider möchte wissen ob es einen Gießplan für die Bäume auf der Schönbrunner 
Allee gibt. Weiteres möchte er für die Jubiläumshalle die erwartenden Kosten der nächsten 2 
Jahre haben. Sowie einen Plan für den Radweganschluss, Wiener Neudorf hatte damals 
Radwege auch für Biedermannsdorf planen lassen.  
GGR Steindl antwortet betreffend die Kosten der Jubiläumshalle lässt er diese zukommen.  
Betreffend den Radweganschluss gibt es eine Grobplanung mit neuen Höhen, sobald diese 
abgeschlossen ist, darf die Gemeinde erst die Feinplanung vergeben.  
GGR Haas-Maierhofer möchte wissen wann denn die Tafeln für den Post Bus Shuttle 
aufgehängt werden? Die Tafeln liegen seit Monaten im Bauamt und werden nach 
Rücksprache mit dem Bauhof Team montiert.  
GGR Jagl fragt nach ob jemand etwas gehört hat das bei den Bücherschränken Bücher 
entwendet werden und nicht mehr retourniert werden.  
 
 
 
 
 
 
Da weiter nichts vorgebracht wird, schließt die Sitzung um 22:12 Uhr.  

 
Genehmigt und gefertigt in der Sitzung des Gemeinderates vom  ..........................  
 
 
 
......................................................     …………......................................  
Vorsitzende        gf. Gemeinderat  
 
 
 
...................................................     …………......................................  
Gemeinderat         Gemeinderat  
 
 
 
        .............................................  
       Schriftführer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 














